LIMITI

Verifica di limiti

LIMITE FINITO PER UNA FUNZIONE ALL'INFINITO

Vve>0 3IN>0 / |f(x)-Ill<e, Vx>N

lim f(x) =l & Se, comunque si scelga unintordp = |l —e,l+&[  (scelto piccolo quanto si vuole)

Xo +o si puo determinare in corrispondenza di esso vorimt I, ., = |N , +oo[

tale che, perognix € I,,, sSihache f(x)€l,.

Esempio
5x—1 5x —1
lim =5 Sl Ve>0 aiN>0 [/ | —5|<£, Vx >N
x->+00 x —4 x—4

. . . | 5x—1 R . . .
Occorre verificare che la dlsequa2|o|'|<;:~:c_—4 - 5| < & € soddisfatta per ogni appartenente ad un intorrQ,, .

. . . . S5x—1 _
Risolviamo pertanto la dlsequa2|on|eﬁ 5| <e
5 —1—-5(x—4) 5x—1—5x+ 20 19
x—4 x—4 x—4

Essendo entrambi i membri positivi, la disequagipno essere risolta trasformando i due membiioneireciproci e
cambiando il verso della disuguaglianza:

<¢g;

|<£; |<£;

x—4] 1 [x—4] 1 19 .
= >—; |x — 4| > —  che & equivalente alle due disequazioni :
19 € 19 €
19 19 . 19 19
X—4<—-—— vV x—4>—; cioe x<4-— vV x>44—.
€ € € €

Queste ultime due espressioni rappresentano, tiispaente, un intornd_,, € un intornol, .
Avendo trovato fra le soluzioni della disequaziomel, ., il limite & verificato.

Il valore diN, dipendente d&, € N =4+ % .
Piu si sceglies piccolo, piu il valore diN e grande.
Pere=0,1 = N=4+%=4+190= 194 Pere = 0,01 = N=4+%=4+1900= 1904
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LIMITE FINITO PER UNA FUNZIONE ALL’INFINITO

Vve>0 3IN>0 / |fx)-ll<e, Vx<-N

] — Se, comunque si scelga unintordp = |l —e,l+ €[  (scelto piccolo quanto si vuole)
im f(x
l & ( ) l Y et

X si puo determinare in corrispondenza di esso uorimt I_,, = |—o0, —N|
tale che, perognix € I_,, sihache f(x)€l,.
¥
L ot
Esempio
5x—1
lim =5 & Vve>0 3IN>0 / |fx)—-l<e, Vx<-N

x-o—00 x—4

. : . | 5x— R . . .
Occorre verificare che la dlsequazml‘n% - 5| < ¢ e soddisfatta per ogni appartenente ad un intorrg,, .

Risolviamo pertanto la disequazionle‘r% - 5| <e
5 —1—-5(x—4) 5x—1—5x+ 20 19
x—4 x—4 x—4

Essendo entrambi i membri positivi, la disequagipno essere risolta trasformando i due membiioneireciproci e
cambiando il verso della disuguaglianza:

<E;

|<£; |<£;

x—4] 1 Ix—4] 1 19
- >—; |x — 4] > —  che ¢ equivalente alle due disequazioni :
19 £ 19 £
19 19 o 19 19
Xx—4<—-—— vV x—4>—; cioe x<4-—-—— V. x>4+—.
€ € € €

Queste ultime due espressioni rappresentano, tiisgraente, un intornd_,, e unintornol, ., .
Avendo trovato fra le soluzioni della disequaziomel_,, il limite € verificato.

Il valore diN, dipendente d&, € N =4 — % :

Piu si sceglies piccolo, piu il valore diN e grande.

Pers=o,1:>N=4—£=4—190=—186 Pere = 0,01 = N=4—%=4—1900=—1896
Nota

. C .. . 5x —1
Avendo trovato fra le soluzioni entrambi gli intorhL,, € I, Sipuo dire che: lim =5

x—00 X —4
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LIMITE FINITO PER UNA FUNZIONE ALL’INFINITO

Ve>0 3IN>0 / | f(x) -1l <e¢g, Vx| >N
llm f(x) =1 = Se, comunque si scelga unintordp = |l —e,l+ €[  (scelto piccolo quanto si vuole)

si puo determinare in corrispondenza di esso uorimd I, = |]—o0, —N[ U |N, +oo[
tale che, perognix € I,, sihache f(x) €1, .

4-———+4——8TT0

B @-————-

Esempio
B 1 Ve >0 31, =]—00,—N,[ U]N;,+oof tale che
lim = = 5x—1
x-m X —4 —5|<£ Vx € I,
x_

. : . | 5x— R . . .
Occorre verificare che la dlsequazml‘neu - 5| < ¢ e soddisfatta per ogni appartenente ad un intorrg .

Risolviamo pertanto la dlsequazmnle— 5| <e
5 —1—-5(x—4) 5x—1—5x+ 20 19
x—4 x—4 x—4

Essendo entrambi i membri positivi, la disequagipno essere risolta trasformando i due membiioneireciproci e
cambiando il verso della disuguaglianza:

)

|<£;

|<£;

x—4] 1 lx—4] 1 19
| - >—; |x — 4] > —  che ¢ equivalente alle due disequazioni :
19 I3 19 I3

19 19 . 19 19
Xx—4<—-—— vV x—4>—; cioe x<4-—-—— V. x>4+—

& & & &
Queste ultime due espressioni rappresentano, tiispeente, un intornd_,, € un intornol,, . Il limite & pertanto,
verificato.
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